

著名作家阎连科携新作与家乡读者见面——

谈返回：无论离开多远，早晚都要回来 谈希望：创作两三篇自己满意的长篇小说

□记者 常书香 通讯员 王小朋 李杨/文
记者 张怡熙/图

在中国当代文坛，洛阳籍作家阎连科有着重要的地位。3日，阎连科带着他的新作——长篇散文《我与父辈》、最新长篇小说《速求共眠》回到家乡，在“在与不在 远行与返回”阎连科&张宇洛阳读者见面会上，就文学创作历程、“远行与返回”等话题与洛阳读者交流。

谈远行与返回：无论离开多远，早晚都要回来

“世界上大多数作家都有过离开家乡去远行的经历，只有这样，才能写出更优秀的作品。”阎连科说，“我小时候的理想就是走出田湖，到洛阳生活，后来到了北京。走得远，才能更清楚认识我们自己，才能更清楚我们的位置。”

谈到“返回”，阎连科说，无论离开多远，早晚都要回来，这就是“返回”。他的作品大多取材于故乡，讲故乡的人和事，也算是一种“返回”。

谈创作：希望家乡有人能超越自己

谈起创作，阎连科说，文学的力量来自心灵，中国作家有义务建设新的东西。他期待新一代作家能颠覆上一代作家，有更好质量作品出现。

“洛阳文化底蕴深厚，是出大家的地方，希望家乡的后起之秀能超越我和张宇。”阎连科说。



阎连科与读者交流

获得了卡夫卡文学奖，很多人说阎连科与诺贝尔文学奖仅一步之遥。阎连科说，我们不用太在意诺贝尔文学奖，中国的优秀作家太多，他希望自己不断创作出自己最满意的作品。

谈家乡：对家乡爱得深切

阎连科说，他虽然住在北京，但时时心系嵩县田湖，希望老了终归家乡。

“没有一个作家不热爱自己的家乡，爱得深切，才把家乡的一些人和事写进小说里。”对家乡的感情，阎连科如此评价。

阎连科说，他的作品，与土地分不开。在小说中，他深爱洛阳嵩县这片土地，作品充满了对家乡的爱。



见面会现场

“我已经60岁了，还希望自己创作出两三篇自己满意的长篇小说来。”阎连科说。

相关链接

阎连科：1958年出生于嵩县，主要作品有长篇小说《日光流年》《坚硬如水》《受活》《风雅颂》《炸裂志》《日熄》等。曾获第一、第二届鲁迅文学奖，第三届老舍文学奖和马来西亚第十二届“花踪”世界华文文学大奖；2012年入围法国费米娜文学奖短名单；2013年入围英国布克国际文学奖短名单；2014年获

捷克卡夫卡文学奖；2016年再次入围英国布克国际文学奖短名单，同年《日熄》获第六届世界华文长篇小说奖“红楼梦奖”首奖；2017年第三次入围布克奖。其作品被译为近30种语言文字，上百种外语版本。现为中国人民大学文学院教授。

张宇：1952年生于洛宁县，曾任省作家协会主席。已出版《张宇文集》7卷，长篇小说《晒太阳》《潘金莲》《疼痛与抚摸》《软弱》《表演爱情》等，中篇小说《活鬼》《乡村情感》《没有孤独》《老房子》等，散文随笔《张宇散文》等，电视剧本《黑槐树》等，曾获国内多项文学奖。

同一所大学硕士毕业的这对双胞胎 又考入另外同一所大学读博士

□记者 王博东

近日，我市老城区一对26岁的双胞胎兄弟，双双收到厦门大学博士研究生的录取通知书，在3年前，他们也一同考取了上海海洋大学的研究生。

眼下正是假期，但他们都在外地忙于学业。近日，记者电话联系了兄弟俩白玉麒和白玉麟。

考博简历太相似，竟被老师当重复邮件删了一封

兄弟俩都是178厘米的个头，帅气的面相更如“复制粘贴”的一样，因为长得太像，常常闹出不少趣事，最近一次，还险些误了大事。

今年年初，白玉麒接到考博院校老师的电话，对方问为什么他的个人资料迟迟未递交。白玉麒想，估计又是长得太像惹了祸，他忙检查邮件发送情况，在确认已发过后联系老师解释。最终，情况核实清楚了，老师在邮箱中收到兄弟俩的资料，因为两份简历名字、照片及求学经历几乎一样，误以为是重复邮



白玉麒(左一)、白玉麟(右一)硕士毕业时与导师、上海海洋大学副校长李家乐(中)合影 (受访者供图)

件，就删除了其中一封。如果不是及时询问，或要耽误考试。

哥哥跨领域考研，兄弟师从同门

“父母对我们的教育很宽松，很少

强制我们上辅导班，但会督促我们学游泳强健身体。”白玉麒说，中小学时，他和弟弟的成绩在班级排名一直处于中游。

高考时，兄弟俩都报考了河南师范大学水产专业，但他因为差了几分被调

剂到河南工程学院读安全工程专业。不过，上大学时他一有时间，就会到弟弟的学校蹭课。

大三，兄弟俩都决定考研，并且都要考水产专业。为了考研，他跑到弟弟所在的学校学习了大半年时间，不断向弟弟请教专业知识。2016年，兄弟俩如愿一同考上上海海洋大学读研，且师从同一名导师。

兄弟俩会适度竞争，一路走来不断互助

记者通过上海海洋大学官网查询发现，白玉麒和白玉麟因为在校期间成绩优秀，曾被选为优秀学生代表到葡萄牙参加游学项目，还多次获得国家级、校级奖学金，以及优秀学生干部、优秀毕业生等荣誉。

“我们很少吵架，遇到困难会及时沟通互助，共同克服，产生‘1+1>2’的效率，合作的同时也会有一定的竞争，适度的竞争会促使我们不断进步，合作的力量要比孤军奋战强得多。”兄弟俩说。